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TRIGONOMETRIK DENKLEMLER

icinde bilinmeyenin trigonometrik
fonksiyonlari bulunan, bilinmeyenin bazi
degerleri icin dogru olan esitliklere,
trigonometrik denklem denir. Denklemi
saglayan degerlere, denklemin kékleri;
koklerin olusturdugu kiimeye de ¢dzim
kimesi denir. C6ézim kiimesini bulmak
icin yapilan islemlere de denklemi ¢ézme
denir.

A) cos(x)=cosa DENKLEMININ GOZUMU

Birim ¢cember Uzerinde standart
pozisyonda o radyanlik yayin bitim
noktasi C, —a radyanlik yayin bitim
noktasi D olsun. Sekli inceleyiniz.

yAL
— .
COSX=CO0S o
X O/ "\* o |Kosinls
ise k bir tam “a | k] ekseni £
sayl olmak o
lzere, ©
denklemin D :
¢cézum
kiimesi v f,
asagidaki gibi bulunur. g
C={x: x= a + k.2n veya x= —a + k.2x } z

2

2
GENEL OLARAK
cos(f(x))=cos(g(x))~> f(x)i (x)+k.2m \/

Ornek...1:
cos(4x-60)=cos(2x)
denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz?

x= 30F .80 we= 103k o

G = {X: x 23051130 V x= 193k:60,
45 Z_‘g

Ornek...2 : -
cos(2x+40)= _T\/?’:: cos 150

denkleminin ¢6zum kimesini bulunuz

x40 = (0T b0 ZxA440= —150R 360
x= §54\lP0 Xz —353\ 180

637%"‘2515:\‘“80 V x=-85%kd0 , kE/Zj

B) sin(x)=sino. DENKLEMIiNIN GOZUMU

Birim cember Uzerinde standart
pozisyonda o radyanlik yayin bitim
noktasi C, =m—a radyanhk yayin bitim
noktasi D olsun. Sekli inceleyiniz.

Sinls
ekseni

sinx=sin a

ise k bir tam say!
olmak lzere, P
denklemin ¢ézim
kimesi asagidaki
gibi bulunur.

C={x: x=a+k.2n veyax=n-a+ k.2n }

GENEL OLARAK

f(x)= g(x)+k.2x

sin(f(x))=sin(g(x))=> f(x)=n—g(x)+k.2x

Ornek...3:
sin(5x-120)= \/—23 denkleminin ¢6zum
kimesini bulunuz
sin (B%-120) = 5160

5,\‘@9_0;401?&(340 Sx—10=\20 vk 360

xX= 361\"\7’L X= 4§ q.l(.\—]")_
G o]y %2363 PV xR AL L ez}
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Ornek...4 :
sin(6x-40)= cos(2x+20)
denkleminin ¢6zum kimesini bulunuz?
C o) (jOw- 6%-—(-“0) = Cc)(ﬁ.\(—\-?_o)
co) (\30—~6*): €03(Q'K4LQ) -~
120-Ly = 2920 Tlsbo  13e-bxz~Dx-2030I0)

“fx = -110 360 VvV ~kx=~150 T k.3ép

x=10 z k.45 V X= 50 x k90
3 &

Ornek..5:

sin(2x+40)=-sinx

denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz? E
Sin (276—{4,0):. 3?/\(‘7‘) o
J x40 = ~ Xk, D60 V. 2xa40= 180+ xk 60 s
% o -,—40 _L\L\\Z_O \/ Y = [LQO—{—-M(SéO :
o~ - E
S
G { _ yo k20 V' Xe H.L0+kc360} 2
< Ky X= ,§_. -
\/
Ornek...6 :

sin(x)=-1
denkleminin (0,360) araliginda kac farkli
¢odzimi vardir?

slAx = SIA 239

W2 Ll¥0+ 360 V < = 130270 4\W3bo

C) tan(x)=tana DENKLEMININ COZUMU

Birim cember lGzerinde standart
pozisyonda o radyanlik yayin bitim
noktasi C, n+aradyanlik yayin bitim
noktasi E olsun. x=1 dogrusuna tanjant
ekseni dendigini 6grenmistik. Orijinden
ve C ( ve E) noktasindan gecen dogrunun
tanjant eksenini kestigi nokta D olsun.

inceleyiniz. Ay T

A D
tanx=tan o
ise k bir tam mA ;‘
sayl olmak
tzere
- g5
5
v o
C={x: x=a+ k. }
GENEL OLARAK
tan (f(x))=tan(g(x))>|f(x)= g(x)+k.n
Ornek...7 : -
tan(x)= V3
denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz?
toAx = 3060
X = 69 +\‘-‘\80

GaT s xm COVAE0, €L

Ornek...8 :
tan(5x-20°)=tan(3x+30°)
denkleminin ¢6zim kimesini bulunuz?

Gx-20 = 3X+30 k.80
x= 25F &30

C\nz~ «: 15$|‘-90,l(e L'i
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D) cot(x)=cota DENKLEMININ COZUMU

cotx=cot a ise k bir tam sayI olmak Uzere

C={x: x=a+ k.t }

GENEL OLARAK

cot(f(x))=cot(g(x))>[f(x)= g(x)+k.x

Ornek...9 :
cot(3x)=—-1 denkleminin ¢d6zim kumesini
bulunuz

Co'{'gx:: Cn’{'\.g{

3x = 135 7« B0

G =¥ x: x=453k69, tél%/\

www.matbaz.com

Ornek...10 :

Cot(3x)=tan(2x) denkleminin ¢6zim kiimesini
bulunuz \

cot ()= cat(30-2x)
= 30~2_K$[L\180

90 Tudd

g Tw.36

Yo x=3k 3 £E il

xX=

G =

Ornek...11:
J2-2sin2x
0S 2X
arasindaki ¢éozimund kactir?

= |

tan2x+ =1 denkleminin (0,90)

$IND X +[Z'-2.h‘n2x

—

Corl2 %
(5 ~stalx =cotdx
(a)Zx-(-/lSini-x = ﬁ

Cosdx 1 StelsS 5""1":‘&
GIkS
(o 1XCapuTHsinGSSINTX
(os (').)(*415—):‘ =<0
2x~-4C 4380
W= _Li_;'__ ,t_\g,.\gi)
2

:6‘0}“4\/
. :_11_5$\<J80F
G:%X d =

Ornek...12:

tanx+cotx = 4cos2x denklemini saglayan x in
pozitif en kicik degeri kagtir?

SN 4 K o Leolx

(IR A"
‘ —
Pact = L = kel
e s (o) % 3nx —7

e L coiZm, StalX = 2 ¢o) 270 Lx

(3\4:“)

= Sialkx - n 99
{ " = jo-r\L\.?)‘co

hx= Jox wdto Vo bx=
x= 22,5 +.30
YM"[\: Q-ng

—=

Ornek...13:

2cosx<cotx esitsizliginin (0,90) araliginda
¢6zum kimesini bulunuz

x

2. Cayx < Sﬂ-"
— Sinx

TNt et NN

2(0)K$If\x ~{0)X

- CoOMm A T

$inx

A

.+—
Sinlx ( co) x = A% (30—5()

2% < 90-x — x <30
&= (0,30)

<0
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ab#0,a,beR olmak Uzere

asinx+ bcosx=c bi¢cimindeki denklemlere
klasik denklemler denir. Bu denklemler b
ye bdlunup %sinx+cosx:% bicimine
getirildikten sonra (cosx katsayisi 1
yapildiktan sonra) tan((%)):%
beraber yay toplam fark bagintilari
kullanilarak ¢ozuldr.

Uyari f(x)=msinx+ncosx fonksiyonu x in
gercek sayi degerleri icgin
[—Vm?+n?,Ym?+n?] aralijinda degerler alir

donusu ile

Ornek...14 :

V2sinx+/3cosx=3 denkleminin ¢6ziim
kiimesini bulunuz.

L (h =5
(7 sazx Rcorr € E*@[G]

G :QD/ 3/?,uumia yob |
o
N
©
e Q
Ornek...15: o
V3sinx+cosx=y2 denkleminin ¢ézum kiimesini |g
bulunuz. ;
§inq 4 o COSX -‘-‘[21_ 3
\ V= s
LN
Fan30

N—

_ \
Shax & ﬁi\_}_Q__ ) X/-q;

NN (u5)
~ 80 ( G
sta { x420) "".d%-— .__-%: =St
x430o4S e 36D x4 3o 1254080
x=15 360 V ¥X=x106+k360
Ornek...16 :
3sinx+4cosx=5 denkleminin ¢d6zim kiumesini
bulunuz. .-_—£ fan oz q_/j

Stnk %\ Qo)X

3 5
SOAX o Sl (X = 7 k&
oo 3

Ty 3
5?/\()(4‘..1)::.,.5_ <Co;u:% ,%:I
Sin (x40 = 51 90

y4vu= 9044340

x = 90~v+kJ6o X= 30varc+an:§_+b_\3w

_—-—————7

f(sinx,cosx)=0 denkleminde sinx ve cosx
ifadelerinin dereceleri esitse bu tar
denklemlere homojen trigonometrik
denklem denir.Bu tur denklemlerde
esitligin her iki yani cosx in uygun
kuvvetine bdlunerek cebirsel hale
getirilebilir

Ornek...17 :
sinx—2cosxssinx—8cos’x=0 olduguna gére
tanx degeri kaca esit olabilir?

IS}[\'L’;( ~ D dorxsn ~Pcotx = 0

o rx Cortx ot
42~ 24-3=0
(-4 (+42)=0
—Hr\x: A
+301:—Z
Ornek...18:
sin®x+(v3+1)cosxesinx+V3cos’x=0 denkleminin
Corx
FoaGa)t 3 =0
t V3
4 o )
V=
<+'+‘E3<‘{u“ x:\?..OA-\LJKO
"'a{\r)(.’:-—‘ﬁ = Aanl L0 — . \80
Loax < -\ = Foa 135 — R = 135 « &
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DEGERLENDIRME

1) cos?2x—sin*2x=sinx denkleminin (0,180)
arasinda kacg koku vardir?

Coylyx= siax = Co)(ﬁOr-X)

Lxz 930-%x+ k360 V Lixz -90+x+ k300
=17 AL3FIL VvV ¥X=-304\20

X=18,99,162 , 39 (44,?—/)

2) tan(4x-20).tan(2x)=1 denkleminin ¢6zim
kiimesini bulunuz?

=x-2
4“”\ (4 0) - +3n2x

Lix~2 O= 99-Zx 4+ w30
X=N9 .30
6

€

o

3) secx=2 denkleminin ¢6zim kiimesini °
bulunuz? 5

_(_ -2 Co»or,\i = (D60 =

o ©

Y= 6p+\e 360 V x=~604 3¢ 2
(=3 vt == 6054360 V' x=—L05 koK) 2

e

—
N—

4) 2cos’x-3cosx—2=0 denkleminin ¢6ziim
kiimesini bulunuz?
7¢oix L
Co)x -1

_
@Comﬂ) ((o;x-'U::O ;~_'> (o)x = /2”

cayyz-L =cw 20

gz (mgadep N ox=l20+ 360
G =T vzt 120-k30, re 73

5) cos®*-sin®x=2sin2x-cos2x denkleminin
¢6zim kimesini bulunuz?

Cos)x= Lstnlx-co) Ix

oyl = STAL x> Honlw= =g
2 w= 654180 > x = ét,iS,L\CﬁO

(=T = x:@f L0 k& Z.f

6) sinx-tan60.cosx=1 denkleminin en kiguk
kokl kagtir?
2inx 3060 ok = |
oy40
sta(xgo) = cobd=#n30 .
— X-{p =151
(~10= 30430 ¥ = X-l0=50+1560

A= Jo°
— 1

7) sinx+cosx=1 denkleminin kéklartaonlam)
kactir?

o= cot Lx=tan(%0-p.x)

simn (xAUS) = cod bS =5"alkS
Chys = 45Ak3(D Vv x445= 25 4 k360
%= k30 Voox =30+ k360

1 1 _4 .
1—COSX+1+cosx_3 denkleminin (0,500)

araliginda kag¢ kokd vardir?

8)

|+ carx + —coix L

9) cos®x+2sin®x= 3cosxsin®x denklemini saglayan

coxdx " L
o)k 222 52 P 4 120 = IR
E-0 24 1)
24k N7}

4 -\
tonne | v danx<=Y,
\
xvga‘{o gAY 3G\

10) a.sinx+b.cosx=c denkleminin ¢6zim
kiimesinin bos olmamasi icin a, b ve ¢
arasinda hangi baginti olmalidir?
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